近日,闲鱼等二手交易平台出现大量售卖"超低价机票"的代理商,有的声称"无机建和燃油费",最高折扣票价只有航司官网价格的两折,远比第三方订票平台(以下简称"OTA平台")报价低。这些机票可靠吗?调查显示,购买这类低价机票后可能出现无法乘机、无法退款等情况,不仅可能影响行程、损失钱财,甚至可能被卷进网络灰黑产。

# 二手平台有"超低价机票"

# 可信吗?

专家提醒,购买这类机票后可能出现无法乘机等情况,应谨慎下单

#### "超低价机票"哪儿来的?

记者联系到一位二手交易平台卖家,对方表示,所售的低价机票保证没问题。 "我们属于内部票,减少了机建燃油费, 不然就跟外面卖的那些票一样价格。"

据了解,机票代理商包括 OTA 平台 以及各级机票代理,代理们可以从航空 公司拿到一部分机票进行分销。一般来 说,正规机票代理售卖的机票价格和 O-TA 平台类似,价差不会太大。而远远低 于市场价的机票,可能是那些不具有机 票销售代理资质的票代(又称"累票 代")在销售。

记者调查发现,黑票代一般会采用两种方式来获取低价机票:一是盗刷信用卡,二是用里程兑换机票。盗刷信用卡属于违法犯罪。不法分子非法获取他人信用卡信

息,并用该信用卡购买机票后,把机票以明显低于市场价的价格转卖给消费者。如果这笔盗刷没有被发现,就成了消费者手中的"超低价机票",损失由信用卡持卡人承担。如果这笔盗刷被持卡人发现了,那么持卡人会向银行或航司申请退票退款,要求返还被盗金额。

退票后,"黑票代"往往不会通知消费者,因此消费者会遇到出票后的几天内可以在航司官网等平台上查到票务信息,此后却查不到了,直到登机当天才得知机票已退,导致无法登机。所以,"黑票代"会在出票后不停催促消费者确认收货——只要确认收货,平台就会将款项打给"黑票代",后续若消费者想申请退款,会非常困难。

### "黑票代"用里程兑换机票



里程兑换机票制度是航司为增强客户黏性的营销手段,只要注册成为相关航司会员,里程数达到兑换标准能享受机票兑换等权益,一个会员还可添加多个受让人,受让人同样可以享受会员的里程兑换机票。

部分网售低价机票正是"黑票 代"用里程兑换的。曾经做过机票 代理的王伟(化名)表示,"黑票 代"攒里程的方法有三种:一是向 第三方或个人收购里程;二是窃取他人里程;三是刷信用卡兑换里程;

比如,2020年9月,曾曝出多位明星航空里程被盗刷一事。当时,广州民航职业技术学院副教授 綦琦分析,航空里程被盗用可能是航空公司内部人员与外部人员的里应外合,也可能是不法分子偷用明星相关信息,比如克隆手机号、身份证等。航司会员信息泄露使得黑

票代有机可乘,盗用个人里程兑换机票,并从中牟利。再比如,正常刷信用卡消费可以累计积分,并用积分兑换航空里程。王伟称,"黑票代"为了刷出足够多的积分,可能自行购买POS 机刷卡,指定收款账户为自己注册的商户,这样能在仅缴纳手续费后实现刷信用卡套现并累积积分。以上做法都属于网络黑灰产,均涉嫌违法。消费者若选择这类途径获得机票,也会面临巨大风险。

#### 专家:非正规渠道购买维权难



中国法学会消费者权益保护法 研究会副秘书长陈音江提醒,消费 者发现机票价格相差特别大的时候,要考虑是不是存在风险。

陈音江表示,消费者要通过正规渠道购买机票,比如航司官网,正规旅游平台,遇到问题可以依法维权。打着销售超低价机票的幌子,遇到问题之后,往往很难维权。甚至向消协或者说有关部门投诉时,因为不是在正规渠道购买,有关部门可能都不会受理。

陈音江认为,针对网上这种超 低价机票情况,平台也要加强监 管。如果发现违法违规,或者损害消费者合法权益的行为,要及时采取相关措施,避免给更多消费者造成伤害。监管部门不仅要查处相关账号,而且要对相应平台采取约谈、警告或相应的行政处罚措施,避免这种超低价的机票陷阱损害更多消费者的合法权益,也影响整个行业健康发展。

专家表示,消费者要多渠道对 比票价是否合理。机票一般采用动 态定价的方式,受运营成本、供 求、市场竞争等多方面因素影响, 市场化程度较高,波动较大。但在 同一时间购买同一航班的机票,不同 渠道的价差不会太大,过低的票价或 提示背后可能存在风险。

若在二手交易平台购票,应推迟确认收货时间。一般正规机票购买后几分钟即可出票,而低价票则可能出现出票慢、机票被取消等情况。若出票后立即确认收货,平台就会将款项打给商家,一旦之后机票被取消,消费者想申请退款会非常困难。比较稳妥的方式是等飞机落地后再确认收货,在这期间平台会保留钱款,一旦发生纠纷,消费者想退回钱款会相对容易。

(综合人民网、上海网络辟谣)

### 收到"299元双卧 畅游尔滨"信息? <sup>民警提醒: 诈骗</sup>

据《法治日报》报道,如果你收到"299元双卧畅游尔滨"的信息,会不会心动后报名参加?

近日,山东省德州市夏津县的 小郭匆匆来到白马湖派出所求助, 称怀疑家人遇上骗子了。

民警了解到,近日,小郭母亲 王阿姨的手机上收到一条"299元 双卧畅游冰雪大世界"的旅游宣传 短信。

因为近期看了许多哈尔滨旅游宣传视频,王阿姨顿时心动不已,感觉"捡到了大便宜",准备拨打电话报名参加。

小郭则认为这么低廉的价格很可能存在猫腻儿,于是试图阻止母亲。然而,王阿姨却坚信不疑,想要报名。说服不了母亲的小郭,无奈之下来到了派出所请民警帮助核实。

民警查看了广告短信后,发现 该旅游公司的联系电话并不是黑龙 江省的。民警拨打电话,随即表明 身份、要求核实活动真伪。对方一 听通话的是民警,就慌忙挂断了电 话。民警再次拨打,已无法接通。

随后,民警通过官网核实,王 阿姨收到的短信属于虚假宣传,旅 游活动也是子虚乌有。

民警据此判断,这很可能是诈骗分子"紧跟热点"实施的新型诈骗。民警提醒王阿姨一定要仔细甄别,千万不要上当受骗。

警方提示:大家出门旅游应选 择正规旅行社,警惕价格过低的旅 游推介。天上不会掉"馅饼", "物超所值"的便宜不能轻信。

## 网约车被禁止 在浦东机场运营? <sup>官方回应:属实</sup>■

近日,一份关于《关于禁止网 约车在浦东机场运营的通知》引发 网友热议。1月31日,记者从上 海市道路运输管理局获悉,该《通 知》属字。

消息称,1月29日,上海市 道路运输管理局向各网约车平台企业、网约车聚合平台企业发了《关于禁止网约车在浦东机场运营的通知》,要求严禁发布起点为浦东机场区域及涉及的边界道路的召车信息,拒不整改或情节严重的平台企业可能将被实施暂停互联网服务等联合处置措施。

记者了解到,该规定来自于2016年施行的《上海市网络预约出租汽车经营服务管理若干规定》,且一直沿用至今;其中第十七条(经营服务规范)中明确,网约车驾驶员应当遵守不得巡游揽客,不得在机场、火车站巡游车营业站区域内揽客。据悉,目前该份通知已下发给沪上各大网约车运营平台。上海市道路运输管理局有关负责人表示,上述《通知》是对于该规定的重申。 (综合澎湃新闻等)